  Байкал находится в очень древней котловине. Котловина озера образовалась в результате разлома земной коры, т.е. имеет тектоническое происхождение.
 Байкал - самое глубокое озеро мира. Наибольшая глубина - 1637 м. На Байкале 27 островов самый большой остров Ольхон. 
 Озеро имеет уникально чистую прозрачную воду. Белый диск, с помощью которого определяют степень прозрачности воды, виден при погружении в озеро до глубины 40 метров. По химическому составу вода близка к  дистиллированной (в 1 литре менее 0,1 г солей, т. е. соленость воды равна 0,1%) и богата кислородом. Рачок эпишура — эндемик Байкала — составляет до 80 % биомассы зоопланктона озера и является важнейшим звеном в пищевой цепи водоёма. Он выполняет функцию фильтра: пропускает через себя воду, очищая её. Ее называют «дворником» Байкала. Вот поэтому байкальская вода считается самой чистой.
   В Байкале встречаются 1500 видов животных и свыше 1000 видов растений, большую часть которых составляют водоросли.

   В Байкале в настоящее время насчитывается 52 вида рыб, относящихся к 12 семействам. Промысловое значение имеют  хариус, сиг, налим и знаменитый байкальский омуль – небольшая рыбка длиной 30-40 см.

      К эндемичным организмам Байкала также относится живородящая рыбка - голомянка, не имеющая чешуи. Розовато - белая, полупрозрачная состоит в основном из жира. Раньше голомянку собирали с поверхности воды (мертвая она не тонет, т.к. жир легче воды) и вытапливали из нее жир, который использовали для освещения и в лечебных целях.

    Уникальное по своей природе озеро имеет живописные берега и острова. Байкал является рекреационным объектом Сибири. Чистый воздух минеральные источники, чистая прозрачная вода озера привлекает множество туристов. 

    Но в 20 веке на берегах Байкала построены целлюлозно - бумажные комбинаты, которые в значительной степени загрязняют воду озера. Это является главной проблемой Байкала.
